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1. Egy +0 és egy —Q toltésti gombot helyeziink el egy Q 4 Q
koordinata-rendszer x tengelye mentén. Mindkét gémb
sugara R, a +Q toltésii gémb kdzéppontja az x=-d, a -Q /—\ m
toltésli gomb  kozéppontia az x=+d koordindtaju w | w x
pontban talalhato. (A t6ltéseloszlas egyenletes. R<d)
a) Hatdrozza meg az elektromos térerdsség E(x)
nagysagat a két gbmb kozitt az x tengely mentén az x helykoordinata fiiggvényében! (2)
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b) Az igy elhelyezett rendszernek mennyi az elektromos dipélmomentum veklora‘? IrJa fel vcktonalls
formaban! (1)
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¢) Kapesoljuk be az E=(0,Eo,0) elektromos térerdsséget! Szamitsa ki, hogy mekkora forgatonyomaték hat
a toltéselrendezésre! (2)
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2. Toroid tekercset késztiink u, relativ méagneses permeabilitasi
vasmagra. A torusz alaki vasmag kdzépkorének sugara r, a vasmag
keresztmetszete A. A vasmagra felcsévéliink egy N, menetszami
tekercset, amiben I(t)=lpsin(wt) fiiggvény szerint valtozé aramot
folyatunk.

a) Mekkora a magneses indukcié nagysdga a vasmagban az id6

fliggvényében? (1) Lﬂ"rd/l'?lf,,l"' LT Mo ML;
T M B

(= o - \lb
grarﬂ- :})‘eﬂ‘d («‘L .r:.{( My Mol (fJ

3] e — ==

LA e i
b) Mekkora a magneses indukcié az N; tekercs keresztmetszetére vonatkoztatott fluxusa az idd

fliggvényeben? (1) ~
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¢) Mekkora az N, tekercs sarkain merhe!u feszu]tség az ido fiiggvényében? (1)
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d) Mekkora az N; tekercs énindukcids egyiitthatdja?

e) A vasmagra felcsévéliink egy N; menetszami tekercset is. irja fel ezen masodik tekercs kivezetései
kozt mérhetd fesziiltséget az id6 fiiggvényében! (1)
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3. Egy haromerii kabelben harom egyméssal parhuzamos
vezetd helyezkedik el az dbra szerint. A vezetékek
egymastol mért tavolsaga egyardnt d, és mindegyikben
azonos iranyban foly6 [ erbsségii aram folyik.

a) Mekkora nagyagli magneses indukciot hoz létre az |,
vezetékben folyo aram a 2. vezeték helyén? (l)
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b) Mekkora F;> Lorentz-er0 hat a 2. vezeték L hosszisagi darabjara az 1. vezeték méagneses terével
t6rténd kdlesénhatas soran? (1) |
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¢) Rajzolja le a hiromerii kdbel keresztmetszeti képét. €s rajzolja be az egyes vezetckek egymasra
hatasabol szarmazd Fiz ,Fap ,Fi3 ,Fa; ,Fa3 és F3 erok vektorait! (1,5)
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d) Mekkora, és milyen irany( ered6 erd hat az egyves vezetékek L hosszisagn szakaszara? (1,5)
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4. Egy vékony fémfolian két, egyméssal parhuzamos igen keskeny rést nyitunk. A rések tavolsaga d. A
kettds résen keresztiil U fesziiltséggel gyorsitott elektronokat 16viink at a rés felilletére merdlegesen. Az
elektronok szorodasi képét a réstél L tavolsagra taldlhaté ernyon detektéljuk.

a) Mekkora az U fesziiltséggel gyorsitott elektronok mozgasi energiéja és impulzusa‘? (N
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b) Mekkora az elektronok de-Broglie-hulldmhossza? (1)

¢) Az elektronnyalab eredeti iranyéhoz képest mﬂycn szorodasi szogek alan 5zorodnak az elektronok
nag‘y va]oszmuségge]” (1) =
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d) Mekkora tavolsag mérhetd a szomszédos becsapédési valészinﬁség-maximumhclyck kozott? (1)
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e) Hanyszorosdra viltozik a maximumhelyek tavolsaga az ery6n, ha a gyorsitéfesziiltséget negyedeljiik?
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Kifejtendd kérdések

Tomor, lényegre 1, vazlatszeri, fizikailag és matematikailag pontos vélaszokat varunk.
Ha sziikséges, rajzoljon magyarazo Abrakat!

1. A Gauss-térvény alkalmazasdval mutassa meg, mekkora, és milyen irany elektromos teret hoz létre
egy igen nagy kiterjedésii, o feliileti toliéssiriiséggel rendelkezd lemez. (A Gauss-tv. alkalmazasat
Abraval szemléltesse!) (1,5) A fenti eredménybél kiindulva mutassa meg, mekkora, és milyen iranyQ
tér alakul ki egy 01ttt sikkondenzatorban! (1) Hogyan véltozik a fegyverzetek kozti elektromos tér,
ha a lemezek kozé dielektrikumot helyeziink? (0.5)
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2. Definialia rajz €s matematikai Osszefiiggés segitségével egy elemi k&raram magneses
dipélmomentumat! (1) irja fel a B magneses indukcioju térbe helyezett 4 magneses momentummal
rendelkezd dipolra hato forgatényomaték-vektort megadd osszefiiggést! (0.5) A fentiekbol kiindulva
vezesse le a dipél potencialis energidjara vonatkozé osszefliggést! (1.5)
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3. Abra segitségével szemléltesse az atomi magneses momentumok elrendezddését ferromagneses anyagban!
Az 4bra f6 részeit nevezze meg! (1) Készitsen dbrat az atomi magneses momentumok elrendezddésérol, ha az
anyagot kiilsé magneses térbe helyezziik! (0.5) Fogalmazza meg egy mondatban, milyen lényeges valtozas
kovetkezik be a kiilsd magneses tér bekapcsoldsanak hatasara, hogyan valtozik az eredd magneses
momentum? (0.5) Rajzolja fel vazlatosan egy lagy, valamint egy kemény madgneses anyag
hiszterézisgorbéjét! (1)
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4. Vazolja sematikusan egy T) és egy T» hémérsékletii idedlis fekete sugarzo intenzitasanak hullamhossz
szerinti eloszlasat! Legyen Ti < T2 ! (1) Irja fel a Wien-féle eltolédasi torvényt, és nevezze meg a benne
szereplé fizikai mennyiségeket! (1) Irja fel a Stefan-Boltzmann térvényt és nevezze meg a benne szerepld

fizikai mennyiségeket! (1) sk d— réytiea e _
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5. Rajzolja le sematikusan a Compton-szords jelenségét, nevezze meg az dbra részeit! (1) Irja fel a
sz6r6dé foton hullamhosszat a szorodasi szog figgvényében, nevezze meg a képletben szerepld
fizikai mennyiségeket! (1) Milyen megmaradasi trvények alapjan vezethetd le a fenti sszefiiggés?
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Kiegészitendé mondatok

Egészitse ki az alabbi hidnyos mondatokat gy a megfeleld szavakkal, szokapesolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizika2 tantargy szinvonaldnak megfelel6,
fizikailag helyes 4llitdsokat fogalmazzanak meg!

1. A Coulomb-térvény formai  hasonlésagot mutat a  mechanikdb6l ismert

2. Elektromosan t61t6tt fémek tobblettdliése a ..... /t/d‘:ﬁ"{“"‘/ ............... helyezkedik el.
3. Hengerkondenzatorban az elektromos tér a kisebb sugar henger felszinén A+ j”")ff',
mint a nagyobb sugari henger belsé felszinén.

4 - A
4. Két pozitiv ponttdltés tavolsagat megduplazzuk. Az elrendezés energidja ...... / TSt -
szeresére valtozik.

49 . { /0 .

5. Ha probatéltést mozgatunk . &04 f?.‘: Loy bam e feliileteken, nem torténik munkavégzés.
6. Egy fémgémb sugardt megkétszerezziik. Kapacitdsa ... .fz.e.jf .................... -szeresére
valtozik.

7. A Biot-Savart torvény matematikai alakja a fizikai mennyiségek konvencionalis jeldlése

esetén: J.PBSELEM .........
AT (A[? V3
8. A vakuum magneses permeabilitasinak mértékegysége: ....... ) AN Y S
9. Egy transzformator vesztesége anndl kisebb, minél .../ L2 5;,(),[” .......... a vasmag

hiszterézis-hurkanak teriilete.

10. A nagyfesziiltség egyik eldallitasi modja a zart aramkdér megszakitasa. A jelenség

11. T6lt6d6 kondenzator belsejében az ?'gé’ Q0. Ao ... hoz létre Grvényes magneses
teret.
12. A Bohr-féle atommodell segitségével j6l magyarézhaté az atomok .. VU5 ... szinképe.

13. A Bohr-féle atommodell hibaja, hogy figyelmen kiviil hagyja a gyorsul6 elektronok
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14. Fsldhoz képest nyugvo Michelson-interferométer interferenciaképe . A%z .. uslfon gv,

ha az interferométer helyzetét megvaltoztatjuk a Fild keringési sebesség-vektorahoz képest.

15. A Heisenberg-féle hatarozatlanségi relacio értelmében egy részecske ... Aol v ooo.....

6S .. At :'i.’“.-ﬂ.-*p."r. ..... nem ismerhetd egyszerre teiszoleges pontossaggal.



